

# 慢阻肺家庭护理有窍门

杨利蓉

成都市双流区西航港社区卫生服务中心 610200

【中图分类号】R473.5

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2022)03-076-01

慢阻肺疾病的临床表现为呼吸困难，多数是慢性支气管炎的并发症，同时也是肺心病以及呼吸衰竭的主要病因。由于慢阻肺具有不可逆现象，因此在日后的家庭护理中就显得尤为重要，良好的家庭护理不仅可以减缓疾病的复发，同时也能有效的减少就医次数，减轻患者的疼痛感和不适感。对此，本文主要就慢阻肺疾病在家庭护理中的一些技巧和窍门进行介绍，希望更多的人可以有一个良好的病后护理过程。

## 1 预防感冒，避免出汗后着凉

慢阻肺疾病主要是因为炎症反复的复发，所以其病症也会不断反复。肺部每感染一次，其慢阻肺疾病也会因此而加重，因此，慢阻肺患者一定要注意好自己的身体状况，不要让其感冒，必要时候，可以注射相应预防流感和肺炎的疫苗。天气变化比较大的时候，要注意添衣和减衣，避免着凉。但是在预防感冒的过程中，很多人都觉得多穿一点衣服就好，其实不然，很多感冒也属于热感冒，就是因为其衣物太多所导致，因此，慢阻肺患者在出汗之后要及时减少衣物，不要因为出汗而受凉。同时，由于其慢阻肺患者的抵抗力比较低下，因此也尽量避免去车站、商场等人流量比较多的地方，要注意空气流通。

## 2 科学排痰，多喝水增加湿度

慢阻肺患者都有多痰的临床症状，所以在家庭护理的过程中必须要积极排痰，及时分泌出呼吸道异物，这样患者的呼吸道才会更为顺畅。如果对于不能自觉性排痰的患者，家人就必须给予一定的护理支持，这样对于呼吸道分泌物比较多且难排出的患者有很大的帮助。医生建议，在给对于排痰有困难的患者拍背的过程中，必须要采取科学有效的拍背方式，这样也才能给予患者最有利的支持。拍背的正确方式：拍背者五指并拢呈杯状，从背部从下而上、从边缘到中心有节奏的拍打，同时患者也必须要深呼吸，这样才能确保痰被排出。在拍背的时候，有两个问题需要注意：第一，饭后一个小时内不能拍背，这样有可能会引起患者呕吐。第二，拍背时患者需要采取侧卧位的方式，并且不要枕枕头，这样才更有利于痰液排出。另外，对于慢阻肺患者多喝水增加湿度也便于排痰，所以患者要多喝水，并且要保持多喝水的频率，这样也才能增加呼吸道的湿度效果。对于痰液比较粘稠而且很难排出的患者必须要进行超声雾化处理，并且根据患者的实际情况来选择药物进行治疗，这样才能增加痰液的排出速度。

## 3 保持良好的呼吸速度，采用呼吸操来顺畅呼吸

慢阻肺患者一般都有气急、气紧、呼吸不过来的征兆，通过呼吸操可以有效的改善呼吸不顺畅的原因。呼吸操有三种方法，分别是缩唇呼吸、屏住呼吸、腹式呼吸，患者可以采用这三种呼吸操进行反复的练习，以此来达到顺畅呼吸道的的作用。采用缩唇呼吸，主要是通过鼻子进行缓慢性的呼吸，然后缩唇，像吹口哨一样，并且保持缩唇缓慢呼气，使其气体可以慢慢地排出体外。值得注意的是，在缩唇呼吸的过程中，不需要用力将肺部排空。缩唇呼吸可以有效的控制患者的呼吸频率，以此来顺畅呼吸道，同时也能使更多的气体进入肺部，减少呼吸时所需要消耗的能量。屏住呼吸方式是患者先吸气，然后屏住呼吸，大概3秒钟后再进行呼气，因为屏住呼吸可以使肺部氧气和二氧化碳交换时间得到延长，以便有更多的氧气进入到患者血液中。腹式呼吸，主要是放松肩部，然后将手放在胃部，通过鼻子吸气将上腹部膨出，这样患者就有胃部下沉的感觉。腹式呼吸的过程中必须要休息几分钟后进行三次训练，不能过于逞强。对于慢阻肺患者尤其是伴有慢性二氧化碳滞留的患者，为了有效的改善患者的缺氧问题，就可以采用家庭氧疗的方式，通过这种方式，来改善慢阻肺患者的大脑供氧问题，防止病情进一步的恶化。但是，值得注意的是，在进行家庭氧疗操作的过程中，家属要采用正确性的操作方式和安全性的氧疗设备，这样才能起到氧疗的效果。

## 4 保持良好的运动习惯，改善肺功能

很多慢阻肺患者都没有运动的习惯，尤其是天气比较冷的环境下，很多患者基本都是躺在家里，一动不动，这样的生活状态是必须改变的。有的患者觉得运动量比较大，而且身体吃不消，所以制定了运动计划也坚持不下去。对于这种情况，医生建议，慢阻肺患者一定要保持良好的运动习惯，因为运动可以有效的改善肺功能，否则患者的肺功能持续下降，其病情也会加重。另外，慢阻肺患者也必须要规律性的进行运动，比如每周可以进行2个小时左右的步行运动，有效改善自身的身体状况，减少住院的次数。如果遇到天气不好的情况，不能出门运动，那么可以在家里进行一些上下肢的肢体运动，这样对病情也有一定的缓解作用。如果患者有感冒或者是感染的情况，那么就可以暂停运动，不要因为身体情况而逞强。

总的来说，对于慢阻肺患者，其家庭护理是十分重要的，家属以及患者自身都注意要采取科学有效的护理方式，这样也才能真正的起到护理效果，使其早日恢复健康。以上就是慢阻肺患者的相关护理知识，希望可以帮助到更多的人。

(上接第75页)

糖尿病被称为富贵病，这是因为糖尿病的发生主要与不良的饮食习惯有关，所以预防糖尿病控制饮食是非常重要的环节，建议日常饮食中主要以营养丰富的清淡食物为主，特别是要控制糖分摄入，高糖饮料以及糕点等各类高糖食物要尽量少吃，富含膳食纤维的新鲜果蔬可以适量多吃，可以将粗粮取代精细粮。参与运动锻炼，升身体素质也是预防糖尿病

的一个重要环节，例如可以进行餐后散步、体操活动上下楼梯以及跑步等，这有利于提升身体免疫力和抵抗力，也是预防肥胖和糖尿病的重要手段。

糖尿病一旦患病就需要终生接受治疗，如若血糖水平控制不佳所诱发的各类急性慢性并发症将威胁身体健康，所以做好糖尿病的防治非常重要。